



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

《遵义会议》



由于第五次反“围剿”失利，八万多名红军被迫退出苏区，实施战略转移。1934年10月，长征开始，红军连番突破国民党军四道封锁线，损失惨重，渡过湘江后锐减至三万余人。1935年1月，红军攻占贵州重镇遵义。

15日至17日，中共中央政治局在遵义召开扩大会议，会议总结了第五次反“围剿”失败的经验教训，肯定了毛泽东关于红军作战的基本原则；经过激烈争论，会议作出一系列重大决策，改组了中央领导机构，增选毛泽东为中央政治局常委。中央政治局常委决定由张闻天代替博古负总责，并成立了毛泽东、周恩来、王稼祥三人小组，负责指挥红军的行动。

遵义会议确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在中共中央的领导地位，在极其危急的情况下挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命。这在党的历史上是一个生死攸关的转折点。遵义会议是红军长征的转折点，是中国革命由失败走向胜利的转折点，是中国共产党由幼年走向成熟的转折点，因此彪炳史册。

由于战争年代条件所限，关于遵义会议的材料几无

保存，直到1985年，一份由陈云记录的《遵义政治局扩大会议传达提纲》经其本人确认，终于成为考证、复原遵义会议的珍贵文献依据。

1994年，画家沈尧伊应原中国革命博物馆之邀，开始创作油画《遵义会议》。这幅作品以独特的构图形式，直接展现了会议现场的情景以及20位神态不同、内心各异的参会者形象。画家心存对长征历史、党的第一代领导人和革命者的敬畏，于1997年完成了这幅真实可信的历史画作，得到社会各界的关注和好评，并成为革命美术题材创作中的经典作品。

在作品《遵义会议》中，画家沈尧伊巧妙地把周恩来放在一个高点，旁边是毛泽东和张闻天。毛泽东处于画面四分之三的位置上，观众第一眼便可看到。这和画家对人物神态和视线走向的设计有密切关系。通过画家对刘伯承的动态设计，使他的目光投向毛泽东的方向，观众的视线也从画面的右边被拉向左侧。

画作不仅从画面的表层描绘了会议召开的现场，还透过人物位置的安排揭示了会议的结果：李德作为共产国际的代表，在会上被边缘化，坐在门边，一副不满的样

子；博古作为教条主义的代表，在会议当中以阅读文件的姿态出现，具有特别的寓意。

沈尧伊在油画语言中融入了木刻风格，硬度的版画线条与体积结构、明暗相结合，使得人物形象的塑造结实而富有雕塑感；画家运用有变化的暗灰色调，在色阶上压缩色彩区域，从而营造出具有历史性的会场空间。

在画面的纵深方向，画家透过画面中的两个窗口——窗外的灯光和岗哨，交代了会议的时间是在深夜。这既是自然中的深夜，也代表着革命的深夜，从而具有深刻的隐喻。画面左侧的墙上有一幅马克思肖像，而马克思主义在中国的发展道路则需要毛泽东、周恩来等这一代领导人去不断探索和实践。《遵义会议》通过环境、人物的合理组合，全面、真实、深刻地表现了遵义会议这一重大历史事件。

据央视网

美术经典中的党史

清徐宝梵寺 葡萄砖雕

孙理



清徐宝梵寺葡萄砖雕(局部)

清徐宝梵寺山门对面是一座卷棚顶戏台，这座戏台最吸引人的是两侧影壁上的砖雕。以整枝葡萄为主线，枝繁叶茂，硕果累累，看着就给人以喜获丰收之感。葡萄周围还配有日、月、山、水图案。

清徐属于温带大陆性气候区，海拔高，昼夜温差大，四季分明，光照充足，降水时空分布良好，地下水资源丰富，适宜种植葡萄，有着栽培葡萄的悠久传统。元朝时，意大利人马可波罗曾经来到太原，在他的游记中写道：“太原一带有许多葡萄园，酿造许多酒，从太原贩运到全省各地销售。”清徐葡萄历来就是太原特产，2013年获得全国农产品地理标志。

宝梵寺在砖雕上选择了最能代表清徐特色的葡萄。戏台上的砖雕当地人称为“一本万利(粒)图”，取葡萄多粒、多子而寓意多子多孙、富裕，表达了普通百姓期盼家族兴旺、绵延不断、福禄双全的美好愿望。

传统文化中用水果来寓意吉祥的雕塑很普遍，但葡萄作为雕塑的主角却罕见。我曾在介休的后土庙中看到过葡萄的琉璃装饰，已经是琉璃中的珍稀之作。阳曲的归乡村旅游，曾有一座葡萄照壁，被民俗学者称为“稀有”，其所在的院落亦被称为“葡萄院”。而宝梵寺的砖雕则直接将葡萄作为主题，占据了整座影壁的绝大部分，日月山川成为陪衬。这种突出清徐地方特色的做法，体现了当时清徐先民的构思和思维。

清徐宝梵寺是比较完整的一座清代建筑，从建筑布局、建筑细部到神灵崇拜，都突出了清徐的地方特色。

快乐的平民化收藏

李 潢

对于收藏，或许很多人会觉得需要花费大量的财力物力，但在王学众眼里，收藏和金钱并没有直接的联系，只要是对自己有意义的，都可以进行收藏。王学众戏称自己是一个“平民化”的收藏爱好者，他的收藏大多不是花重金买来的，而是别人觉得简单甚至廉价，但是他觉得很有意义的收藏品。

“我的收藏，是从小学一年级获得的第一张奖状开始的。”王学众说，他七岁那年读一年级，当时全国上下正如火如荼地组织开展“学毛选”活动，他被班主任选中参加学校背诵“老三篇”的比赛，因为他一字不差地背了出来，所以在学校引起了很大的轰动。王学众说，后来学校敲锣打鼓把“学毛选积极分子”的奖状送到了他家里，街坊邻居很是羡慕，他的家人也感到特别自豪，这张奖状对他来说珍贵无比。

因为珍贵，所以珍藏。从此以后，王学众便开始了自己的平民化的收藏道路。“小学至高中的所有奖状、成绩单、学生照以及毕业证书都成了我重要的收藏品。参加工作以后，我又开始收藏自己的工作证、日记本、发表的文章，还有各种会员证、会议通知等许多与自己工作、学习和生活密切相关的物品。后来，我还收藏了父亲的革命老照



古代指奴隶，现在指孩子。

“童”字本义是奴隶、奴仆。在金文中，“童”字上边为“辛”，代表刑刀；下边为“东”，表示字音；中间为眼睛（目），意思是用刑刀来刺奴隶的眼睛。所以“童”字的本义为奴隶。后来，“童”慢慢演化，引申为小孩、未成年人，所以在表示奴仆之义时，就用“僮”字代替。此外，“童”还通“瞳”，指眼睛的瞳孔。

《图解经典》编辑部

觉得还有事情未办，想了想，原来是还未逛过邮票市场。一进邮票市场，色彩斑斓的邮票让我迷了眼，我尽情地看，尽情地挑选，几乎将身上所有的钱都买了邮票。当我从邮市出来的时候，身上仅存了一元三角的午饭钱。

还有一年，王学众参加了“全国最佳邮票”评选活动，然而，离寄邮票截止日期还有一天了，但他对选哪一套依然举棋不定，于是深夜披衣下床，叩开了邮友小张的门，“没想到小张也因为此事睡不着，两人一直聊到了凌晨，把全年的邮票拿出来一一比较、研究，并有了一致的看法。在别人看来，这两个人肯定是有意了，但是我们乐在其中。最后在那次评选中，我的邮票被评为1987年‘全国最佳邮票’，得到了一枚珍贵的纪念章。”

王学众说，为了收藏名人的签名，他曾与两位酷爱体育的挚友不顾闷热的天气，骑车30多公里，到镇江观看排球比赛。“我一直很钦佩中国女排顽强拼搏、为国争光的精神，如果能得到前中国女排队长、江苏省体委副主任孙晋芳的亲笔签名，那将是多么荣幸的事！想到这里，我不顾一切地挤开人群，奋力向主席台跑去。此时，孙晋芳正被球迷团团围住，凭借人高体壮的优势，我使劲挤到孙晋芳的身边，拿出一本书，终于得到了她的签名。”

对于收藏，王学众有自己的想法，“收藏并不是说一定要花重金购买各种珍藏品，在我看，每个人都可以成为‘平民化’的收藏者，收藏自己的过往，从中总结自己的努力过程，给未来加油打气。并且，在工作之余，这种收藏能让自己更加充实，生活更有意义。”王学众说，现在大家生活在一个幸福的时代，应该尽情享受生活中的美好，努力让业余生活变得丰富多彩。

收藏故事

可爱的儿童一直是古代艺术创作中的重要题材。“六一”国际儿童节将至，本版选发我国文物中妙趣横生的儿童形象，为小朋友们增添节日的乐趣。

编者

古趣童心



宋代《秋庭戏婴图》(局部)

《秋庭戏婴图》是北宋画家苏汉臣的代表作。该画作描绘了在秋天的房间里，姐弟俩正围着螺钿漆墩玩自制小玩具的情景。小弟弟全神贯注，衣领滑下了肩，显示出他顽皮、好动的外向性格；姐姐耐心地照看着小弟弟，性情沉静温和。在他们身后的另一张螺钿漆墩上，杂乱地摆放着其他玩具。



金代磁州窑白地黑彩婴戏图枕(局部)

金代磁州窑白地黑彩婴戏图枕，呈腰圆形，主题纹饰为一名头结发髻、身着团花长衫的儿童在户外嬉戏，拉着一个四轮形玩具木车，右手置于腰间缰绳，左手于左肩处挽结，长出的绳子于胸前自然垂下。画面呈现出一派天真无邪的童趣。



明代青花婴戏盖罐(局部)

明代青花婴戏盖罐，腹部主体纹饰分为四个部分，着力表现了十四名孩童，有骑木马的，有玩蝴蝶的，也有模拟官员出行、升堂、对弈、会客、教书的场景，童趣十足。要戏图案层次多而不乱，给人欢快之感。器底书“大明嘉靖年制”。



上图为青瓷玉五谷丰登娃娃

左图为清康熙五彩瓷娃

下图为清乾隆粉彩十六子灯笼瓶



清乾隆粉彩十六子灯笼瓶，因形似古代宫灯、表面绘画十六童子而得名；腹部主体图案以粉彩绘庭院，围栏内分布草坪、鲜花、秀石、芭蕉及梧桐树等景物，其间有十六个孩童游戏玩耍，各执玩具，表情各异，神态生动，栩栩如生，其天真、烂漫跃然器表。

本版综合整理